

负责人范振华表示,甚至不排除未来引发潍坊当地乃至周边地区禽业市场重新洗牌的可能。

范振华的观点也被刘磊佐证。后者表示,正大集团正在打造一个崭新的全产业链条,而这一链条势必将影响潍坊地区乃至整个山东的市场生态。

“360万蛋鸡养殖项目以及背后潍坊正大产业新城,对于我们只有10多万、20多万蛋鸡产能的企业来说,实在太太大了。”

李丙河说,特别是在蛋价不断刷新年内低点以及整个禽业市场遭遇“波谷”的当前。

“一旦这一超级项目进入执行阶段,短期看,冲击是肯定的,但长期来看,规模巨大且全产业链发展的该项目或给尝遍了价格‘过山车’的行业带来利好,比如市场良性竞争机制的塑造以及区域内市场生态重塑等。”刘磊说。

财富生意的远思

畜禽规模化养殖风潮正劲的当前,正大潍坊现代食品(360万蛋鸡)全产业链项目并非孤本。

在云南、河南、武汉等地,百万蛋鸡产能体量的畜禽项目屡见报端。上月底,在河南漯河,一个以300万只蛋鸡全产业链项目为切入点的现代食品全产业链项目进入公众视野。在此背景下,占据中国畜禽市场重要一席、产业基础极其雄厚的山东自然不会落后。

记者查阅资料获悉,仅今年以来,除潍坊前述超级项目之外,至少还有两个百万级单机产能项目接连上马,如已经开工、落户聊城莘县的山东爱佳集团120万规模化蛋鸡厂;位于滨州焦桥镇的总投资1亿元、占地110亩的百万蛋鸡产业园项目等。

与此同时,山东永诚禽业、上市公司代表益生股份等也即将或正在扩大养鸡规模等等。

一场行业的角逐大戏在山东不可避免地上演。

这在刘磊看来,显然是一场规模化风潮引领的财富生意,而此前,为期两年半的鸡、蛋价格飘红为此轮低谷下的产能释放提供了现实支撑。

毕竟,参照过去将近20年的中国畜禽市场发展历史,一次次蛋价“过山车”的出现,让“只有上规模,才能产生效应”的观点不断被强化。

在山东禽业市场,近年来,市场、资本、政策的合力使蛋鸡市场各项数据不断刷新,以鸡蛋产量为例,来自官方统计显示:继2017年报336.74万吨,居全国第二后,这一数据于次年至447万吨,跃居全国首位。“截至今年5月底,山东省产蛋鸡存栏量约在1.601亿只,同比增加9.81%。”卓创资讯鸡业分析师牛磊说。

但有规模就一定能赢吗?目前的行业“低谷”似乎正再次给出回答。

虽然身为禽业大省的山东禽业链条上蛰伏着华丰源等数以千计的中小禽业公司及民和股份、益生股份以及仙坛股份等上市公司梯队,但刘磊等一众人士分析认为,相对于国外以及国内的河南等省份,山东禽业的全产业链发展相对薄弱。以前述三大上市公司为例,尽管它们之间形成了产业互补关系,但主营祖代肉种鸡的益生股份属于上游,以鸡苗为核心业务的民和股份位处中游,而仙坛股份则主要从事商品代鸡苗养殖等等。

由此一来,建立一个极具示范性和行业带动意义的标杆性“全产业链”企业就成了山东禽业市场的远思。

毕竟,按照李丙河等人的说法,相对于行业大起大落,他们更为渴望的是打造一个健康的、稳定的禽业生态圈……

探索已经发生,如正大潍坊现代食品(360万蛋鸡)全产业链项目。未来,一个从土壤到舌尖,生态体系最完善、项目最具标杆性的供应链、产业链、价值链和生态链就此构建。

“这是一个完整的产业闭环。”许文玲说。

而随着这个“闭环”的打造,包括山东禽业在内的多个产业又将呈现怎样的变化?市场正在等待。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯冬宁

超级项目落子

6月16日,安丘市景芝镇王庄村一大项目的简介牌前,53岁的村民刘玉芹(音)拿着铁耙翻动着金黄的麦粒。不远处,挖掘机、推土机的轰鸣中,重型卡车来回穿梭。此刻,工人的吆喝声、机器的鸣笛声无不显示:建设正在加速推进。

十几天前的6月3日,正大360万蛋鸡项目在此“奠基”。

据介绍,该项目由世界500强企业泰国正大集团投资运营,预计总投资10.83亿元,规划占地696亩。

“主要建设1座存栏约360万只的蛋鸡场,2座青年鸡场分别存栏38.4万只、57.6万只,并配套建设1座年产12万吨饲料场、1座存栏4000尾的鳄鱼场以及1座年处理12万吨鸡粪的有机肥厂。”正大集团潍坊项目总协调人许文玲说。

资料显示:总部设在泰国曼谷的、成立于1921年的正大集团是泰籍华人谢易初创办的知名跨国企业(泰国亦称卜蜂集团)。这家以农牧食品、商业零售、电信电视三大事业为核心的多元化跨国集团公司,截至目前在华设立企业近600家,下属企业遍布除西藏以外的所有省份,总投资额超1200亿元,年销售额近1500亿元。

近年来,随着规模化养殖话题频繁提及和畜禽规模化养殖案例不断涌现,正大集团迎来战略发展的关键期,规模引领与资本后盾的支撑下,正大在中国畜禽市场频频落子,拥有“独特区位优势、雄厚经济基础及完备产业体系”的山东便成为其重要的战略选择地。

而另一方面,是以潍坊为代表的山东各市的发展渴求。潍坊当地轰轰烈烈的“双招双引”活动便是该项目直接、快速的促成者。

当政企双方的发展诉求遇到上述项目之前,深耕潍坊多年的正大集团也完成了前期的积累,即拥有饲料、蔬菜及种子基地等产业,并早已渗透到当地畜禽、农业种植以及采购等多个产业链条。

就这样,在政企合力下,一场潍坊与正大集团全面战略合作的“阳谋”就此产生。

搅动“一池春水”

6月3日,与奠基仪式同步,正大集团食品直营店在潍坊城区的东方路店、乐川街店、世纪樱园店开门纳客。这标志着作为正大集团投资布局潍坊的重要一环,正大食品直营店正式入驻当地市场。

短短7日后,正大蛋业(山东)有限公司注册成立。

天眼查信息显示:这个由正大畜禽投资(北京)有限公司全资出资的公司,注册资本2500万元,主要从事家禽饲养,种畜禽生产、养殖、销售等等。

“我们计划2021年年底全部投产,其中,今年年底,蛋鸡场投入运营。”项目专班负责人孙衍平表示。

据当地官方介绍,下一步,正大集团拟在安丘建设肉品、蛋品深加工、中央大厨房等项目,并通过土地流转发展4000-5000亩果业基地,与日本企业合作新上果品类深加工项目,形成一个贯通全产业链的高端三产融合项目。

“同时,我们将以潍坊为核心建设200家渠道店,建设1个蔬菜直采中心,3年内形成年产值50亿元的全产业链的规模项目。”许文玲表示。

一个“潍坊正大产业园”就此渐渐浮出水面。

对于这样一个超级项目,山东畜禽圈资深人士刘磊表示,这必将引发包括山东禽业在内的产业的关注。

这一超级项目也激荡着潍坊及其周边地区畜禽市场的风云,更搅动着山东禽业的“一池春水”,尤其是在行业规模化养殖以及禽业遭遇发展“低谷”的当前。

关注已经产生,除前述淄博华丰源禽业老板李丙河外,蛰伏在这一产业链条上的各大环节也将目光倾注于此,如动保标杆企业——天津瑞普生物、河北华裕家禽育种以及山东三大禽业上市公司:民和股份、益生股份以及仙坛股份等等。

“一旦这一超级项目起来,对市场,尤其是潍坊市场的影响是显而易见的。”天津瑞普生物技术股份有限公司潍坊地区销售

围绕“禽业梦想”,持续奔跑21年的淄博华丰源禽业老板李丙河念叨着“规模化养殖”话语的同时,距此150多公里外的潍坊安丘市,“正大潍坊现代食品(360万蛋鸡)全产业链项目”正在加速推进。

随着这个蛋鸡养殖单体规模亚洲最大、整体规模全球最大的“超级项目”的实施,可以预见的是,在当地及其周边地区,甚至山东区域,一场事关禽业等多个产业链条的角逐大戏将拉开序幕。

超级项目抢滩,欲打造全产业链闭环

山东禽业 风云再起



在安丘市景芝镇王庄村,正大潍坊现代食品(360万蛋鸡)全产业链项目于6月3日奠基动工。

安丘市乡村振兴正大富民兴农产业园项目效果图



正大集团的项目简介牌。